
Podplukovník Jaroslav Brychta

Nad novým předpisem

Nový predpis Oper-2-l/č „štábni práce v poli“ nutí k zamyslení a propra­
cování vlastních metodik práce v polních podmínkách i stranickopolitické 
orgány (dále jen SPO).

Zvláště stať 3. vzájemné vztahy štábu, vyžaduje soustředěného zamyslení 
u jednotlivých stranickopolitických orgánů, jak při cvičeních realizovat a vy­
tvářet vzájemné vztahy a vazby mezi všemi složkami štábu, aby všestranná 
spolupráce, jak odborných složek štábu, tak stranickopolitických orgánů aktiv­
ně napomáhala velitelům při přípravě a přijetí rozhodnutí.

Zkušenosti minulých let často neukazují na nejlepší výsledky v této oblasti. 
Výsledky práce stranickopolitických orgánů při přípravě na cvičení i v jeho 
průběhu nebyly vždy plně využívány a SPO se nedovedly mnohdy ani samy 
prosadit.

Zvláště tato situace byla markantní, jednalo-li se o velitelsko-štábní cvičení, 
štábní nácviky, nebo metodická zaměstnání štábu. Lepší situace byla při cvi­
čeních s vojsky. I zde však často stranickopolitický aparát pracoval více méně 
osamostatněn.

Z takového vztahu vyplývá i významná spolupráce jednotlivých složek štábu 
o stranickopolitických orgánů. Navíc, řadě příslušníků jiných složek štábu 
nebyla známa ani konkrétní náplň práce stranickopolitického aparátu v poli 
a tak jejich představy o skutečné činnosti stranickopolitického aparátu při 
cvičeních bývaly často zkresleny, což mnohdy vedlo i к podceňování práce 
politických pracovníků. Jejich hlavní činnost jsme spatřovali v tom, zda bude 
pro jednotky zabezpečen denní tisk, je-li připraveno kulturní zabezpečení, 
ovlivní-li stranickopolitický aparát materiální zabezpečení jednotek apod. Do­
cházelo i к případům, že mnozí političtí pracovníci byli při cvičeních pověřo­
váni velitelskými úkoly, využíváni jako styčné orgány, spojky apod. Práci 
stranickopolitického aparátu často komplikovaly i nevýhodné materiální pod­
mínky, zejména tam, kde stranickopolitický aparát neuměl prosadit své po­
žadavky, jako jiné složky štábu.

Jak stanoví Polní řád CSLA hl. 3 politická práce v polí je mnohostranná. 
Organizuje se na základě usnesení ústředního výboru Komunistické strany 
Československa a vlády republiky, rozkazů a směrnic ministra národní obrany, 
směrnic a pokynů hlavní politické správy Československé lidové armády. Řídí 
se však také bojovými rozkazy velitelů. V mnohém proto vychází i z celkových 
výsledků práce štábu, podkladů a rozhodnutí velitelů, konkrétních potřeb a 
požadavků vojsk.
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Při cvičeních, vedle rozvíjení stranickopolitické práce, usiluje stranicko- 
politický aparát 1 o vlastní odborný růst a učí se řídit a rozvíjet konkrétní 
aktivní politickou práci ve složitých bojových podmínkách a to jak směrem 
do vlastních vojsk, tak к potenciálnímu nepříteli. Proto, aby mohl tuto činnost 
úspěšně a nepřetržitě rozvíjet, musí mít jako jiné složky štábu dostatek pod­
kladů a soustavných informací. Musí znát ideu zámyslu velitele, zpravodajské 
informace, podklady pro rozhodnutí velitele, jeho rozkaz a zásadní odborné 
opatření směřující к splnění rozkazu. Jen tak může stranickopolitický aparát 
zabezpečit účinná opatření v morálně politické přípravě lidí a rozvíjet účinně 
stranickopolitickou práci během přípravy a vedení boje. Významná cvičení, 
která v minulém roce proběhla na našem území, jako bylo zimní cvičení jed­
noho tankového svazku, „Taran“ a „Neutron“, jasně ukázala, jak kvalitně se 
dají splnit úkoly, je-li na ně zaměřeno jednotné úsilí velitelů, štábů a stra- 
nickopolltických orgánů.

Zvláště cvičení „Neutron“ bylo zaměřeno na skutečné ověření schopností 
i stranickopolitických orgánů jak umí řídit a organizovat činnost ve složitých 
bojových situacích. Při tom získané zkušenosti plně potvrdily oboustranný vý­
znam, nutnost úzké spolupráce štábu a SPO, jestliže měly kvalitně splnit cíle 
a jednotlivé učební otázky cvičení. Nutnost výrazné spolupráce se zejména 
potvrdila zvláště s operačním a zpravodajským oddělením, oddělením infor­
mací, styčnými a týlovými orgány štábu.

Nový předpis OPER-2-l/č dnes jasně tento nutný oboustranný vztah mezi 
stranickopolitickými orgány a štábem ukládá. Současně vymezuje místo stra­
nickopolitických orgánů a stranickopolitického aparátu na velitelství jednotli­
vých stupňů velení a stanoví jejich funkci, odpovědnost a podřízenost, к čemuž 
i v minulosti byly různé dotazy a dohady.

I když к zavedení nového předpisu „Štábní práce v poli“ mohou vznikat 
různé věcné 1 další praktické připomínky, je předpisem, který si vynucuje, 
abychom jej pečlivě studovali a uváděli jeho ustanovení do praxe.
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